

# 宁波婚庆服务流行“私人订制”

婚庆产业链越拉越长，上下游联动挖掘甜蜜经济

4D全息投影、水下摄影、国际一线品牌的婚纱……近日，香格里拉大酒店发布的一场婚嫁秀吸引了数百对甬城准新人，“私人订制”的概念逐渐成为宁波婚庆行业的新服务标准。婚庆产业链也越拉越长，除了婚纱礼服、婚纱摄影、婚宴、珠宝首饰等行业外，家电、床上用品、装修、房地产、汽车、银行保险等行业也搭上了婚庆消费的“快车”。

记者 周雁 通讯员 许立群



## 宁波新人热衷于新奇元素

粉白玫瑰点缀羽毛，将宴会大厅布置成小清新仲夏夜风格，主舞台由白色玫瑰与多棱镜构成了穿越感的冰雪童话世界效果，一场主题为“心境”的婚嫁秀甜蜜中透露着清爽的感觉。

记者发现今年的婚礼秀发布会上，新奇元素的出现赚足了眼球。婚嫁秀上4D全息投影、水下摄影、国际一线品牌婚纱定制都是今年婚庆产业中的新面孔。

与以往微电影或者沙画开场的方式不同的是，婚嫁秀带来了今年舞蹈演绎形式的新风尚。在一段旁白中，专业舞蹈演员用一曲芭蕾舞温婉演绎的形式道出婚礼故事。随

后，全息投影将梅花与星星的影像撒满了宴会厅的墙面，如梦如幻，LED全视角环幕上繁星点点，惊艳全场。

承办婚嫁秀的萝蔓朵婚纱负责人姜雪萍告诉记者，经过多年来的市场培育，目前宁波中高端婚庆市场的平均消费水平已达20万元以上，特别是近几年随着90后以及海归留学生结婚潮的到来，个性化婚礼的消费需求正逐渐盛行。

“从婚纱到婚礼布置的细节，婚庆公司都会一对一地做方案，不断满足客户的个性化要求。”姜雪萍举例说，海归新人一般喜欢国际大牌，但为了一件婚纱经常往返欧

洲，成本太高。发现了这一商机，去年3月姜雪萍特意去西班牙参加了诸多国际一线品牌2014年的婚纱发布会，一次性采购了50套婚纱。

今年萝蔓朵还引进了水下摄影，成为吸引年轻人的一大亮点。“3月份才上线，不过预约拍摄的新人已经超过了300多对，宁波年轻人对婚庆新事物的接受程度相当高。”姜雪萍感叹说，婚庆市场变化太快了，前两年大型LED屏还只是一些企业发布会、高端婚礼才会用，现在LED屏成了标配。而一秒钟收费1000元的全息投影因为效果出众，使用的新人也不少。

## 婚庆服务产业链越拉越长

据调查，宁波每年有5万多对新人举行婚礼，而全市在册从事婚庆服务的经营主体共有802家。与2008年年底相比，经营单位数量增加近四倍，专业服务人员达2万多人。

不仅规模越来越大，婚庆产业链也越拉越长，除了婚纱礼服、婚纱摄影、婚宴、珠宝首饰等行业外，家电、家具、床上用品、装修、房地产、汽车、银行保险等行业也搭上了婚庆消费的“快车”。

宁波大多数五星级酒店先后都举办了与酒店特色相结合的婚嫁秀，将婚宴、婚庆等相关资源整合起来，展现给准新人们。3月14日至3月16日，“2014浙江宁波婚庆博览会”也将举办，届时酒店婚宴预定、婚礼

策划、婚纱摄影、婚庆用品、婚房婚车等婚庆行业的龙头企业都将在国际会展中心布置展位。

事实上，不少婚庆公司已看到跨界资源整合的前景，联动婚纱影楼、汽车租赁、酒店、旅行社、平面设计等企业，试图为客户提供一揽子服务，从而获得更大的利润空间。“将更多的环节整合进来以后，产业链上也会产生更多的增长空间，婚庆策划企业也可与每个环节上的企业分享这部分增量。”宁波甬尚文化公司负责人雪莉告诉记者。

尽管目前宁波的婚庆行业发展形势喜人，但存在缺乏自主品牌，缺乏宁波创造的尴尬局面。

宁波婚庆行业协会秘书长潘蕾告诉记者

者，国内婚庆市场准入门槛低，发展至今还没有强势的领军品牌。此外，企业的规模普遍较小，从业者的素质也参差不齐。在宁波，尽管几家大型的婚庆公司经过多年的发展有了一定的知名度，但在服务行业中仍属中小型企业。

“婚庆整套产品创意的研发在宁波目前发展程度并不高，翻版与改造的情况偏多，婚庆公司缺乏创意人才以及创意剧本的开发，对婚庆行业的发展是一块硬伤。”潘蕾表示，这一状况在逐渐改善，宁波多家有实力的婚庆企业都与五星级酒店合作了婚嫁秀发布会。前段时间，宁波几家大型婚庆公司的负责人还专程去境外考察，了解当前境外婚庆行业的走势，吸取境外的流行资讯。

## “幸福产业”缺人才 婚庆专业大有前景

眼下的婚庆市场正在往高品质方向发展，高素质的行业服务人才匮乏却是这一行业不得不面对的现实。

“人才实在太稀缺了。”宁波婚庆行业协会副会长单位、金娘子婚庆公司的负责人认为，“包括婚礼策划、婚礼设计、现场督导、摄像师、化妆师等各工种都急缺人手，尤其是在结婚的好日子里，往往供不应求。幸福产业带给很多职业院校毕业生很好的经济回报，一个婚庆行业就可以带来无数的就业机会，这些就业机会还可以带给从业人员良好的经济回报。但是这个幸福产业却缺乏老师，我曾经去过很多职校谈合作，学校方面基本上都表示，学生有，但是老师最好是我们的从业人员来担任实践课程的教导。”

针对宁波婚庆行业人才紧缺的状况，市校企合作工作领导小组将根据企业和行业培训需要，利用学校教师资源、职业技能鉴定培训点，加大与人社局培训中心等社会机构的合作，建立各种形式的在职职工培训基地。有选择地对婚庆、美容美发等行业开展普训，颁发上岗资格证书，逐步推行执证上岗，筹建婚庆人才发展服务中心。培训专业、培训目标由企业和行业确定，培训计划和内容由企业、行业和学校共同商定，培训师资由学校安排或企业委派。

通讯员 霍丁魁



## 铁腕与柔情如何兼得？

知名形象设计师把脉宁波“商界木兰”



女企业家们在相互交流。通讯员 沈炜 摄

女性企业家除了有铁腕的一面，时而展现柔情温婉的女性本质更能为个人魅力与企业竞争力加分。

“我曾经遇到过一位女企业家，事业相当成功，但总在困惑与人接触时产生的强烈距离感。”张天一讲述了一个改造案例。那位女企业家身材娇小，身型气质俱佳，服饰搭配的品味也不俗，但即使她表现出不那么严肃，企业上下还是很怕她。“我发现她所有的环节都很好，问题出在她喜欢的色彩上。这名企业家最偏爱的是紫红色，头发、服装，全身上下元素大量地运用了紫红，无意中造成了难以让人接近的形象。经过色彩改造，她在员工中的亲和力大幅上升。”

怎样的装扮会让人显得更年轻？“现在流行医疗美容，有些人甚至打肉毒杆菌上瘾，虽然一时能呈现时光倒流的景象，但未知的风险让人堪忧。其实通过穿衣搭配和化妆修饰，也能呈现出一个自信、健康、独立、坚强的女性形象。”活动现场，张天一力推今年的流行色之一蜡粉色。

“对中年女性而言，粉色系的使用能巧妙地起到减龄的妙效，让人变得更加温暖、富有活力。”说完，她与团队搭档现场进行了搭配演示，唇彩、腮红、配饰以及包包，都融入了这一元素。

“我们平常很少听到这样的讲座，也不太去关注。这次活动让我收获很多，经营好事业，也要经营好自己的形象。领导者有健康向上的形象，才能给所在团队传递活力的讯号，对企业的发展起到正向作用。”雄鹰妇幼卫生用品公司总经理赵建梅说。

记者 周雁 通讯员 沈炜

## 天安集团4项新产品 通过国家级鉴定



日前，由天安集团自行研制的绝缘开关设备等4项新产品全部通过国家级鉴定。该系列产品高压元件采用固体绝缘，结构紧凑、使用操作方便，主要性能达到了国际同类产品的先进水平。这4项新产品的推广应用将大大提高我国电站设备的技术水平，加速高压开关设备的更新换代，有助于实现城市电网的现代化。

通讯员 郭杰

## 保税区举办金融讲座

近日，保税区民协联合区工商局、区财政局举办了《新形势下企业参与多层次资本市场的现实选择》主题讲座，旨在帮助区内企业更加全面地了解当前我国资本市场的政策走向，更好地结合自身特点参与多层次资本市场。区内30多家企业负责人参加了讲座。

讲座结束后，部分企业负责人还就相关问题与演讲嘉宾进行了互动交流。有企业负责人表示，这次讲座使他们对当前资本市场的发展形势，特别是场外市场的发展有了更清醒的认识，并提高了他们参与资本市场的积极性。

通讯员 刘琴

## 婚庆从业者患重疾 “朋友圈”爱心涌动

善款已达7万多元

“为范为阔祈福、范为阔挺住。”连日来，范为阔这个名字成了宁波婚庆行业人士的朋友圈中出现频率最高的词。一个来自安徽的灯光搭建师，突发心肌梗塞被送往市李惠利医院急救，范为阔的安危牵动着行业内每一个人的心。

3月5日，36岁的灯光搭建师范为阔在家突发心肌梗塞，事发后他被紧急送往市李惠利医院。如今，他依旧没有脱离危险期。医生表示，治疗费用至少要20万元。

一边是高昂的医疗费，一边还有两个未成年的孩子需要抚养，突如其来的变故让范为阔的妻子没了生活的方向。范为阔的不幸遭遇很快在婚庆行业人士的微信圈扩散，人们的爱心也开始涌动。

3月10日，宁波婚庆协会、宁波司仪联盟在海曙工商分局组织了一场募捐，通过微信圈的传播，得到消息的人们从四面八方赶来。短短一个上午，105名婚庆圈内人士到场奉献了爱心。一些婚庆公司的客户在朋友圈内看到了范为阔的危难情形，也捐款相助。昨天，一位不知名的顾客，捐出了3000元。

昨天上午，募集到第一笔善款35900元，已由婚协许立群副秘书长和司仪高兴、亚伦等一起交给范为阔的家人，另外一笔海曙区民企协会等单位捐的4万多元的捐款也将送上。

通讯员 励红央